

重拳打违

攻坚三年

海口制定整治违法建筑攻坚行动工作目标和方法

力争三年实现城乡建设步入法制轨道

本报海口6月4日讯（记者单憬岗 通讯员王亚琴）6月1日我省全面部署整治违法建筑三年攻坚行动后，海口立即行动，制定了切实可行的三年攻坚行动的工作目标和方法，力争用3年时间实现全市城乡建设步入法制轨道。

据了解，海口建立了违法建筑信息数据库，全面摸清违法建筑底数，将16529宗1197万平方米的违法建筑全部上图，建立违法建筑信息数据库，迄今已拆除各类违法建筑362万平方米。同时还

东方 拆违83宗面积1.5万平方米

本报八所6月4日电（记者黄能 通讯员蒙慧 特约记者高智）记者从东方市城镇综合行政执法局获悉，该市扎实开展城乡综合整治，大力整治违章建筑，今年以来依法拆除违章建筑83宗，面积近1.5万平方米。

据介绍，在开展违章建筑整治攻坚工作中，东方市以“坚决遏制新的违建，逐步消除历史存量违建”为目标，坚持“凡建必报、违建必拆”的原则，严格执法，大力打击各种违法建筑。该市城镇综合行政执法局、市住

建立了违法建筑四级巡查防控机制，出台19项规章制度，形成强大的法制保障体系；建立分类处置机制，对村民自建自住改善住房条件的违法建筑开展分类处置，计划今年年底完成全市分类处置工作。该市还形成严格问责机制，迄今已有5名干部被免、28名干部被通报批评。

海口市委常委、副市长巴特尔告诉记者，海口将尽快召开行动动员会，3年间，坚决实现“控增量、减存量、建机制、

保长效”目标。今年全年将完成80万平方米拆违任务，严控新增违建；2016年强化防违控违机制，分类处置，实现主城区违法建筑“减存量”；2017年完善规章制度，规范城乡建设，固化违建、防违、控违的长效机制，实现依法建设。

海口将实施重点区域重点核查整治，这些区域包括：省市重点项目、棚户区、城中村和城边村，已建成住宅区、物业小区，闲置土地，自然保护区、森林公园、风景名胜区、水源保护区内，风情小

镇和美丽乡村等。海口还将对整个违法建筑底数进行再核查、再分类、再细化、再上图、再上库，根据定期更新的卫星影像和无人机发现的变化情况，及时依法予以拆除；将向主城区外延伸，将现行巡查制度与区域划分结合起来落实巡查体系；建立微信、短信、电话、网络、信件等多种方式的举报体系；坚决查处违法背后的党员干部等公职人员参与违建。

巴特尔表示，近期海口将做好6项

工作：一是进一步核实违法建筑底数，6月20日前完成；二是进一步强化四级巡查体系和网格化管理，做到城乡全覆盖；三是严格执行违法建筑防的问责机制，7月开始对上半年各单位防控违建的情况进行问责；四是全力以赴推进违法建筑分类处置工作，年底前全部完成，修订《海口市违法建筑分类处置办法》；五是进一步推进拆后土地利用试点工作；六是开展《海口市违法建筑防控和处置若干规定》宣传和培训工作。

补齐“五大短板”
抢抓机遇走出去

◀上接A01版

4日，省委常委、三亚市委书记张琦拜会了王钦敏，并介绍了三亚发展情况。在随后召开的企业座谈会上，王钦敏充分肯定了三亚在区域发展中的准确定位和部分企业走出去的成功经验。他指出，海南要引领广大民营企业积极应对新常态，在难得一遇的历史潮流中，有所作为，有所担当，积极走出去、引进来，抢抓21世纪海上丝绸之路的发展机遇，抱团发展、形成合力、有序竞争。

全国政协经济委员会副主任褚平、侯建民等参加调研，省政协副主席林方略、赵莉莎陪同调研。

扎根海南 放眼全球
为海南经济社会发展
作出更大贡献

◀上接A01版

要认真谋划海航集团九大产业集群与省政府重点研究培育的12大产业的融合发展，进一步拓宽发展空间。

刘赐贵强调，海航是海南的著名本土企业，各级政府要责无旁贷地呵护好、服务好，帮助企业排忧解难、支持企业开拓创新，创造优良的营商环境，助力海航持续健康发展。对于海航集团提请省政府帮助解决的具体事项，刘赐贵要求有关部门和企业之间建立协调推进机制，按照“马上就办”的要求，以“雷厉风行”的作风加快落实解决。

省委常委、常务副省长毛超峰，副省长陆俊华，省政府秘书长陆志远等参加调研。

不顾个人安危负伤救市民
林健被授予
省“优秀共青团员”荣誉称号

本报海口6月4日讯（记者陈蔚林）今天，团省委下发文件，授予海口市美兰公安分局便衣大队队员林健海南省“优秀共青团员”荣誉称号，表彰他不顾个人安危，负伤救出两名被围殴市民的见义勇为英勇事迹。

5月31日凌晨，下班回家的林健途经东湖东升楼时，发现一群男子正在殴打两名男子。情况紧急，他在向美兰公安分局指挥中心报告情况请求支援后，立即上前表明身份制止斗殴。在突遭围攻、多处受伤流血的情况下，他死死抓住并制服其中一名嫌疑人，有效控制了事态。



三亚市吉阳区执法人员日前拆除榆红村的违法建筑。 本报记者 武威 摄

海南新闻 | 海口城市管理 |

值班主任：岳嵬 主编：齐松梅 美编：张昕

海口规范城乡建设，实现依法建设的3年总体目标为：

控增量 减存量 建机制 保长效

■ 本报记者 单憬岗 李佳飞
通讯员 王亚琴

近日，海口市政市容部门联合公安、消防等部门对白水塘路、海榆中线等路段30余宗简易结构乱搭乱建进行拆除，附近居民纷纷叫好。家住白水塘路附近的符先生说，这些废品回收站几年前就建在这里，各种杂物又脏又臭，电线搭得密密麻麻，火灾隐患很大，“拆了违建，我们的绿地又能回来了。”

违建，也许是居民院里多出的一栋小二楼，也许是城建重点工程规划区域内的“种出的一片突击房”……它侵占的，是城市的公共空间；破坏的，是城市的整体秩序；损害的，是社会的公平、正义。依法打违，成为广大市民的强烈呼声，因为它实实在在地影响着大家的生活。顺应这种呼声，海口在全市范围开展的整治违法建筑3年攻坚行动，得到了绝大部分市民支持。这些支持，源自海口过往在打造上取得的成绩，让市民看在眼里，记在心里。

据海口市委常委、副市长巴特尔介绍，2013年开展城市管理年活动以来，市打违指挥部各成员单位按照市委、市政府工作部署，在市人大、市政协的监督、指导下，深入推进防违控违和查处各项工作，取得积极成果，2013年9月至2015年5月，已拆除各类违法建筑358.8万平方米。

打违疗积疴

不知从何时起，违法建筑蔓延成灾，成为海口挥之不去的心头之痛，也构成海口城市建设、经济转型升级乃至市民生活方式提升的最大困扰。

然而，冰冻三尺，非一日之寒，违法建筑交织着错综的历史需求和现实的利益考量，牵一发而动全身，特别是在完整的生产链条中，在整体性的产业环境中，大破之后，利益的魔咒总会重又作祟，彻底拆违屡成骑虎……

2013年9月23日，海口再次吹响



6月3日上午，海口美兰区组织执法人员，依法拆除演丰镇永禄北村的两宗违建。 本报记者 张茂 通讯员 陈建宇 梁绮艳 摄

建章立规矩

今天，海口数字城管巡查员胡海雄像往常一样在“领地”上巡逻，“我分管的片区走一圈下来要1个半小时。”他掏出随身携带的“城管通”，一边给眼前的建筑群拍照，以确定其中有没有违建，“我还会将今天巡查的情况写到《巡查日记》中去。”此时在天上，无人机正在对各地的违法建筑进行空中巡查。

这是海口在大力打违的同时，不断创新，形成新型网格化巡查和立体巡查机制就是其中之一。市里成立了5个违建巡查小组，对主城区内16条重点路段、20个重点片区和14个重点项目周边进行重点巡查，建立了信息报送监管机制。

据海口市政市容委主任冯鸿浩介

绍，自启动违建整治，打违工作1年多来，海口打违工作呈现出六大亮点：一是初步建立了市、区、镇（街）、村（居）四级巡查、报告违法建筑工作机制；二是对违法建筑的巡查、发现、报告、制止、查处等工作环节初步实现了网上全程实时监控，形成了“天上拍、地上巡、网上管”的打违管理新模式；三是以往新建路段、棚改片区和重点项目周边新增违法建筑的势头得到一定遏制，虽然仍有新违建，但对相当一部分新建违建做到了“冒头就打”；四是小产权房、外来资金介入建设的新增违法建筑大幅度减少。五是大体量违法建筑已明显减少。六是拆违拆除了党委、政府对打击违法建筑的决心和公信力，让违法者“不敢为”，广州、无锡、深圳等地纷纷到海口学习交流打违工作经验，人民日报头版刊登《海口破解打违难题》宣传海口经验。

尤为值得一提的是，海口还通过建

章立制，构建了强大法制保障体系。先后出台《海口市防控和查处违法建筑暂行办法》、《海口市违法建筑分类处置办法》等19项规章制度。《海口市防控和处置违法建筑若干规定》已经省人大常委会审议通过正式颁布，今年8月1日正式实施。

三年再攻坚

“如今，我们已经从单纯打违转向打违与控违相结合。”巴特尔说，今年1月—5月，控违与打违的数量之比已经接近6:10，显示控违已有长足进步，这凸显了海口处置违建工作思路的不断优化。而分类处置则是这种思路优化的又一提现。

山高村是分类处置的试点，该村有房屋485幢，其中372栋违建属土地权属已确权的世居地，建设年代较早、体量不大，居民自住或少量出租，建筑层数虽有的超4层，经分户后可满足每户4层以下的要求。去年10月，龙华区通过摸底、核查和审议，依据《海口市违法建筑分类处置暂行办法》对这372栋违建作出暂缓拆除的认定。

这1年多来的打违只是一份期中成绩，但所带来的绿色和希望已融汇在海口城市建设的铿锵号角里。大破是为了大立，海口以大决心和大勇气开启前半段征程，同时也积攒起全城的智慧和力量去迎接后半段挑战。

据巴特尔介绍，海口将以“紧抓快干、马上就办、雷厉风行、精益求精”的实际行动认真践行“三严三实”，立即启动海口的整治违法建筑三年攻坚行动。总体目标是用3年时间，“控增量、减存量、建机制、保长效”，实现城乡建设走向法制化轨道，做到依法建设。其中，近期目标是到年底，全年完成80万平方米的拆违任务，严格控制新增违法建筑；中期目标是明年，继续保持拆违高压态势，强化防违控违机制，分类处置，实现主城区违法建筑“减存量”。远期目标是2017年：完善规章制度，规范城乡建设，固化打违、防违、控违的长效机制，实现依法建设。

（本报海口6月4日讯）

琼山城管建突击队 为三年打违做准备

本报海口6月4日讯（记者单憬岗 李佳飞 通讯员王亚琴）按照省政府主要领导在全省整治违法建筑电视电话会议上的强调精神，为做好整治违法建筑三年的攻坚战，6月4日海口琼山区城管局组织一支打违突击队，以提高应对处置拆违过程中可能出现的突发事件。

据了解，该队伍由30名身体素质过硬、作风优良的人员组成，目前在琼山消防大队基地进行培训。为提高这支打违突击队处置拆违过程中可能发生的突发事件能力，确保拆违工作顺利安全进行，该局专门聘请了专业培训教官。通过此培训，增强了队员在打违工作中顺利、安全处置突发事件的业务能力，为能完成全省打违行动方案的部署要求打下了坚实基础。

2013年9月至2015年5月

海口 358.8 万平方米
拆违



仅今年1月—5月

打违 31 万平方米

控违 17.5 万平方米

海口成立了 5 个违建巡查小组

对主城区内 16 条重点路段

20 个重点片区

14 个重点项目周边

建立了信息报送监管机制

打违与控违相结合

今年1月—5月

控违与打违的数量之比已经接近 6:10

制图/张昕